

河洛

【洛阳老话】

和巷古韵

□寇玺 郭弋



中和巷老宅中的百年石榴树，如今仍枝繁叶茂，树荫遮蔽院落，果实挂满枝头。石榴和葫芦因籽实多，寓意着子孙旺盛，备受民众喜爱。

寇玺 摄

中和巷的删栏门上经常会悬挂一块水牌。水牌是什么东西呢？就是临时登记账目或记事用的漆成白色或黑色的木牌或薄铁板。这里的水牌多为黑色木牌，说白了就是现在大家常见的小黑板。“九老社”的老人经常在上面写些格言、诗词让大家记读。

有一次，牌上写的句子是“十年树树，百年树人”。老先生们说：“这句话出自《管子·权参》，比喻培养人才是长久之计，是不容易的。它是放之四海而皆准的真理。育人难，让树成才亦非一日之功。所以咱们要爱护树木，尤其是街门口种的树更应爱护。”

要说植树还有一层意思，一个区域（或街道）无树光秃秃的，满眼杂草显得十分荒凉，种了树，草木葱茏，生机勃勃，开了花红绿相映，大小错落，互生情景，饶有情趣。在这样的环境中，人也觉得有些文明斯文气儿。

植树以榆树、槐树为主，中间也会种几棵椿树、柳树。

榆树争先报告春信发了芽，不几天便长出了榆钱儿。孩子们就篮执钩分头采摘，拿回家吃蒸菜。

吃过榆钱儿，接着槐树扬花，花白微紫，长满树冠，香气满街，引诱蜜蜂儿，嗡嗡飞舞忙于采蜜，辛勤劳苦令人钦佩，遂生爱怜之心。

孩子们又忙碌起来了，把满筐嫩槐花拿回家，请妈妈做蒸菜。吃蒸菜、凉拌、热炒各随自便。当然也可以邀请异乡朋友做客吃便饭。主食是蛋炒蒸菜，小米稀粥；配菜不多，香椿拌豆腐，外加一盘潼关酱菜足矣；还有水酒二两作点缀。看官诸君，难道你看到这里不垂涎欲滴吗？难道你不想借此雅兴也喝上两盅？

更有意思的是把嫩槐花过水晾干，储之篋柜，待冬日做成饺子、包子馅儿，别有风味，那可真是可遇不可求的美味。

【老庄探路】

梁凹探源

□庄学 文/图



位于邙山上的孟津县梁凹村，据说是个出皇帝的地方。可是这里最终没有出皇帝，原因何在？

500年前，梁姓先民从山西迁徙至此，发现图河岸畔背风朝阳，土地肥沃，便安营扎寨，取名梁凹，繁衍成村后有王、赵、李、吕等姓子民迁入。

图河是神河，即龙马负图之河，于是梁凹村出了一个叫“梁神仙”的高人。一天，他在邙山上踱步，望见紫气氤氲，祥云笼罩，便断定村中将有贵人降生。

可是，梁神仙发现村前的土岭如龙静卧。龙者，天子也。龙头所对的地方为西南方，他拈指一算，即为坤方，死门地。未出生的“皇上”身处绝境，大难临头。要使“皇上”顺利出生，必须把村子所居的方位调整，让“龙头”居于东北方——“艮”方，即“生门”。用细线须经九九八十一天才能将村庄方位扭转过来，这事不能让任何人知道，也不能被灵敏的狗狗破了法术。

梁神仙启动了拯救程序，深夜即动，黎明休停，历时八十天，即将大功告成。这时有“黑客”侵入梁神仙的程序，导致他功亏一篑，村中怀有皇帝的孕妇流产了。

梁神仙仰天长叹，村中父老也大为失意，遂商议再次搬迁。梁神仙阻止说：“天意如此，不可擅迁。此为福地，现在没出皇帝，说不定数百年后子孙殷富小康，成为县域首富之村。”他还吐出四句真言：“铁牛突突运土砖，管竖井中吸灵泉。菜蔬种在屋子里，牌名当为慧林源。”

如今的梁凹村，恰如梁神仙当年所说，有数百辆拖拉机日夜穿梭为建筑工地拉送机砖，成为名副其实的运输专业村；打深井十几眼，发展水浇地2000余亩，实现人均一亩水浇地；有日光蔬菜温棚千余座，成立了“慧林源”蔬菜合作社……该村已成为孟津县有名的小康村。

抚今忆昔，“梁神仙”之言一一实现了。其实，这些传说纯属演义。今日之福，全赖惠民政策和把握好时机，其他都是浮云。你说呢？

上海老庙黄金 全国 800家店面

今生有约珠宝连锁企业 Lifetime jewelry 相约今生 珍爱一生

十一“放价”特卖十天

活动日期：9月28日起，售完为止。 县（市）区购买顾客报销来回车费

全场特价售空为止，当天价高退差价，限洛阳市区老庙各店

<h2>黄金首饰</h2> <p>每克 26? 元</p> <p>每克另收工费10元起</p>	<h2>琥珀珍珠碧玺石榴石</h2> <p>全场 1.5 折</p>	<h2>铂金首饰</h2> <p>每克 333 元</p> <p>每克另收工费??元起</p>
--	---	--

上海市场店：上海市场步行街上百后楼西侧（八方电器隔壁） 64277168
 万达广场店：万达广场室外步行街东入口（德克士隔壁） 65580048
 解放南路店：解放路与凯旋路交叉口（八方电器隔壁） 63311666
 新都汇店：唐宫路与解放路交叉口银燕大厦楼下（家乐福对面） 63268555
 老城北大街店：老城区北大街丹尼斯量贩北50米安喜门西侧 69828555